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  ΚΥΡΙΑΚΗ 28 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025 

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΧΡΙΣΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΗ) 
 

(Ματθ. β΄ 13-23) (Γαλ. α΄ 11-19) 
 

 Σωτήριο σάλπισμα 
                                                          
     

«Μέλλει γαρ Ηρώδης ζητείν το παιδίον  

του απολέσαι αυτόν» 

  

Τα γεγονότα που σηματοδοτούν τη Γέννηση του Κυρίου, 
όπως αυτά βγαίνουν μέσα από τη γραφίδα του Ευαγγελιστή 

Ματθαίου, δίνουν το στίγμα της πορείας που θ’ ακολουθούσε ο 

Μεσσίας μέσα στον κόσμο. Το νεογέννητο βρέφος της Βηθλεέμ 

γνωρίζει από την αρχή το μέγεθος της κακίας των ανθρώπων 
και γεύεται με τον πιο πικρό τρόπο την εχθρότητα που εκδηλώνουν οι 
άρχοντες απέναντι του. Τα γεγονότα που διαδραματίστηκαν με πρωτα-

γωνιστή το βασιλιά Ηρώδη, ο οποίος με τον πιο αδίστακτο τρόπο εκδή-

λωσε τις θηριωδίες του, επιβεβαιώνουν του λόγου το αληθές που μαρτυ-
ρείται άλλωστε και από τους ιστορικούς της εποχής εκείνης. 
 

Δείκτες ζωής 
  

Η παρουσία του Χριστού στον κόσμο έφτιαξε νέους και 
αληθινούς δείκτες ζωής για τον άνθρωπο, οι οποίοι παραπέ-
μπουν σε μια πορεία που τον ανεβάζει σε μια σωτήρια συνά-

ντηση με την κατερχόμενη αγάπη του Θεού. Είναι μια πορεία 

στην εξέλιξη της οποίας συνθλίβονται οι δαιμονικές δυνάμεις 
και ο άνθρωπος μπορεί να εγκολπωθεί αυθεντικά τα αιώνια 

μηνύματα που εκπέμπει το Θείο Βρέφος της Βηθλεέμ.  Βέβαια, μπορεί να 

φαίνεται ότι η δύναμη του σατανά κυριαρχεί ακόμα πάνω στην ανθρωπό-

τητα, με όλα τα οδυνηρά συνεπακόλουθα. Ωστόσο, η επικράτησή τους 
είναι φαινομενική και προσωρινή. Και αυτό γιατί μέσα στην ιστορία 

πραγματοποιείται το σωτηριολογικό σχέδιο της θείας οικονομίας, το 

οποίο κανένας δεν μπορεί να ανατρέψει ή να ματαιώσει. Ούτε η αγριότη-
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τα και θηριωδία του Ηρώδη που εκδηλώθηκαν με τον πιο απεχθή τρόπο 

με την απάνθρωπη σφαγή των νηπίων στη Βηθλεέμ και στη γύρω 

περιοχή δεν ήταν δυνατό να ματαιώσουν το έργο του νεογέννητου 
Μεσσία που βρισκόταν κάτω από την προστατευτική πρόνοια του Θεού. 
  

Η  Θεία Πρόνοια  

  

Μέσα από το σχέδιο της Θείας Οικονομίας τίποτε δεν 
μπορεί να θεωρηθεί τυχαίο. Όλα έχουν το νόημα και το σκοπό 

τους. Όλα δείχνουν ότι η Πρόνοια του Θεού είναι εκείνη που 
καθοδηγεί τα πάντα στη ζωή και δεν επιτρέπει στις δυνάμεις 
του κακού να κυριαρχήσουν πάνω στον άνθρωπο και να τον 

εξωθήσουν στην καταστροφή και το θάνατο. Το ότι η πρόνοια του Θεού 
προστατεύει το θείο βρέφος από την απειλητική μανία ενός κοσμικού 
άρχοντα, το ότι το καθοδηγεί σε ασφαλές μέρος και το προειδοποιεί τελι-
κά για τη δυνατότητα επιστροφής στην πατρίδα του, τί άλλο μπορεί να 

φανερώνει παρά την επιβεβαίωση των πιο πάνω.  Είναι τόσο φανερά τα 

σημεία που δίνονται γύρω από την ισχυρή παρουσία της Θείας 
Πρόνοιας, ώστε να μην χωρούν οποιεσδήποτε αμφιβολίες, επιφυλάξεις 
ή αμφισβητήσεις. Άλλωστε, ο καθένας από εμάς προσωπικά, μέσα από 

βιώματα και εμπειρίες, θα πρέπει να έχει αντιληφθεί πολλές φορές στη 

ζωή του την παρουσία της Θείας Πρόνοιας, η οποία εκδηλώνεται οποτε-
δήποτε και οπουδήποτε. Είναι εκείνη που καθοδηγεί κάθε βήμα στη ζωή 

μας και μας παρέχει την πιο ασφαλή και βεβαία προστασία. Ακόμα και 
μέσα από γεγονότα που μπορεί να σκορπούν θλίψη στη ζωή, η ευεργε-
τική παρουσία της Θείας Πρόνοιας αποτελεί ισχυρό εχέγγυο για την 

πορεία που ακολουθούμε.   
Αγαπητοί αδελφοί, τα όσα μάς περιγράφει η σημερινή 

ευαγγελική διήγηση δεν αφήνουν την παραμικρή αμφιβολία ότι 
ο άνθρωπος θα πρέπει να πορεύεται με αισιοδοξία προς το μέλ-
λον. Παρά το φαινομενικό  θρίαμβο του κακού, του μίσους και 
της θηριωδίας μέσα στην ιστορία, τελικά εκείνο που επικρατεί 

είναι η δύναμη της αγάπης. Και η δύναμη αυτή προβάλλεται με απεριό-

ριστες αντοχές, γιατί έχει σαν αληθινή πηγή της το Χριστό. Το ότι ο Θεός 
προσλαμβάνει την ανθρώπινη φύση και σαρκώνεται, αποκαλύπτει το 

μέγεθος της αγάπης και φιλανθρωπίας του αλλά και την κατάργηση των 
δυνάμεων του κακού. Ας εγκολπωθούμε, λοιπόν, αυτό το σωτήριο μήνυ-
μα μέσα από το νέο ήθος που φανερώνεται στη Φάτνη και διαποτίζει όλο 

το είναι μας. Σ’ αυτή τη διάσταση εναρμόνισε τη ζωή του και η αγία 

Δόμνα, της οποίας τη μνήμη τιμά σήμερα η Εκκλησία. Ανεδείχθη έτσι 
αιώνιο πρότυπο και φωτεινός δείκτης για ανώτερα πνευματικά ανεβά-

σματα. 



Ἀποστολικό   Ἀνάγνωσμα

Eὐαγγελικό   Ἀνάγνωσμα  

Ἀναχωρησάντων τῶν Μάγων, ἰδού, Ἄγγελος Κυρίου φαίνεται 
κατ' ὄναρ τῷ Ἰωσὴφ λέγων· Ἐγερθεὶς παράλαβε τὸ παιδίον καὶ 
τὴν μητέρα αὐτοῦ καὶ φεῦγε εἰς Αἴγυπτον, καὶ ἴσθι ἐκεῖ ἕως ἂν 
εἴπω σοι· μέλλει γὰρ Ἡρῴδης ζητεῖν τὸ παιδίον τοῦ ἀπολέσαι 
αὐτό. Ὁ δὲ ἐγερθεὶς παρέλαβεν τὸ παιδίον καὶ τὴν μητέρα αὐτοῦ 

νυκτὸς καὶ ἀνεχώρησεν εἰς Αἴγυπτον, καὶ ἦν ἐκεῖ ἕως τῆς τελευτῆς 
Ἡρῴδου· ἵνα πληρωθῇ τὸ ῥηθὲν ὑπὸ Κυρίου διὰ τοῦ προφήτου λέγο-
ντος· Ἐξ Αἰγύπτου ἐκάλεσα τὸν υἱόν μου. Τότε Ἡρῴδης ἰδὼν ὅτι ἐνε-
παίχθη ὑπὸ τῶν μάγων ἐθυμώθη λίαν, καὶ ἀποστείλας ἀνεῖλεν πάντας 
τοὺς παῖδας τοὺς ἐν Βηθλέεμ καὶ ἐν πᾶσι τοῖς ὁρίοις αὐτῆς ἀπὸ 
διετοῦς καὶ κατωτέρω, κατὰ τὸν χρόνον ὃν ἠκρίβωσεν παρὰ τῶν 
μάγων. Τότε ἐπληρώθη τὸ ῥηθὲν διὰ Ἰερεμίου τοῦ προφήτου λέγοντος· 
Φωνὴ ἐν Ραμὰ ἠκούσθη, κλαυθμὸς καὶ ὀδυρμὸς πολύς· Ραχὴλ 
κλαίουσα τὰ τέκνα αὐτῆς, καὶ οὐκ ἤθελεν παρακληθῆναι, ὅτι οὐκ εἰσί. 
Τελευτήσαντος δὲ τοῦ Ἡρῴδου ἰδοὺ ἄγγελος Κυρίου φαίνεται κατ' 
ὄναρ τῷ Ἰωσὴφ ἐν Αἰγύπτῳ λέγων· Ἐγερθεὶς παράλαβε τὸ παιδίον καὶ 
τὴν μητέρα αὐτοῦ καὶ πορεύου εἰς γῆν Ἰσραήλ, τεθνήκασιν γὰρ οἱ 
ζητοῦντες τὴν ψυχὴν τοῦ παιδίου. Ὁ δὲ ἐγερθεὶς παρέλαβεν τὸ παιδίον 
καὶ τὴν μητέρα αὐτοῦ καὶ εἰσῆλθεν εἰς γῆν Ἰσραήλ. Ἀκούσας δὲ ὅτι 
Ἀρχέλαος βασιλεύει τῆς Ἰουδαίας ἀντὶ τοῦ πατρὸς αὐτοῦ Ἡρῴδου 
ἐφοβήθη ἐκεῖ ἀπελθεῖν· χρηματισθεὶς δὲ κατ' ὄναρ ἀνεχώρησεν εἰς τὰ 
μέρη τῆς Γαλιλαίας, καὶ ἐλθὼν κατῴκησεν εἰς πόλιν λεγομένην 
Ναζαρέτ, ὅπως πληρωθῇ τὸ ῥηθὲν διὰ τῶν προφητῶν ὅτι Ναζωραῖος 
κληθήσεται.  

Ἀδελφοί, γνωρίζω δὲ ὑμῖν,  τὸ εὐαγγέλιον τὸ εὐαγγελισθὲν ὑπ' 
ἐμοῦ ὅτι οὐκ ἔστι κατὰ ἄνθρωπον· οὐδὲ γὰρ ἐγὼ παρὰ 
ἀνθρώπου παρέλαβον αὐτό, οὔτε ἐδιδάχθην, ἀλλὰ δι' 
ἀποκαλύψεως Ἰησοῦ Χριστοῦ. Ἠκούσατε γὰρ τὴν ἐμὴν 
ἀναστροφήν ποτε ἐν τῷ Ἰουδαϊσμῷ, ὅτι καθ' ὑπερβολὴν 

ἐδίωκον τὴν ἐκκλησίαν τοῦ Θεοῦ καὶ ἐπόρθουν αὐτήν,  καὶ 
προέκοπτον ἐν τῷ Ἰουδαϊσμῷ ὑπὲρ πολλοὺς συνηλικιώτας ἐν τῷ 
γένει μου, περισσοτέρως ζηλωτὴς ὑπάρχων τῶν πατρικῶν μου 
παραδόσεων. Ὅτε δὲ εὐδόκησεν ὁ Θεὸς ὁ ἀφορίσας με ἐκ κοιλίας 
μητρός μου καὶ καλέσας διὰ τῆς χάριτος αὐτοῦ ἀποκαλύψαι τὸν υἱὸν 
αὐτοῦ ἐν ἐμοὶ, ἵνα εὐαγγελίζωμαι αὐτὸν ἐν τοῖς ἔθνεσιν, εὐθέως οὐ 
προσανεθέμην σαρκὶ καὶ αἵματι, οὐδὲ ἀνῆλθον εἰς Ἱεροσόλυμα πρὸς 
τοὺς πρὸ ἐμοῦ ἀποστόλους, ἀλλὰ ἀπῆλθον εἰς Ἀραβίαν, καὶ πάλιν 
ὑπέστρεψα εἰς Δαμασκόν. Ἔπειτα μετὰ ἔτη τρία ἀνῆλθον εἰς 
Ἱεροσόλυμα ἱστορῆσαι Πέτρον, καὶ ἐπέμεινα πρὸς αὐτὸν ἡμέρας 
δεκαπέντε·  ἕτερον δὲ τῶν ἀποστόλων οὐκ εἶδον εἰ μὴ Ἰάκωβον τὸν 
ἀδελφὸν τοῦ Κυρίου. 



Πολύφωτοι Αστέρες της Εκκλησίας 
 

 
 Η ΑΓΙΑ ΔΟΜΝΑ 

 
Η Αγία Δόμνα ήταν Ιέρεια των ειδώλων επί Μαξιμιανού στη 
Νικομήδεια και συγκεκριμένα στον ναό του Δωδεκάθεου.  
Οι επιστολές του Αποστόλου Παύλου, άνοιξαν τα πνευματικά 
της μάτια και βαπτίστηκε χριστιανή, μαζί με τον υπηρέτη της 
Ινδή, από τον επίσκοπο Νικομήδειας Κύριλλο.  

Από τότε έκανε συνειδητή χριστιανική ζωή, μοιράζοντας στους φτω-
χούς ότι είχε από την περιουσία της, αλλά και ότι έπαιρνε από το 
παλάτι.  
Κάποτε όμως, το έμαθε αυτό ο αρχιυπηρέτης του παλατιού και όταν 
ήταν να τιμωρήσει τη Δόμνα, αυτή έκανε την τρελή και στάλθηκε στον 
επίσκοπο για θεραπεία.  

Έπειτα για να μη συλληφθεί, ντύθηκε ανδρικά και έθαβε τα λεί-
ψανα των μαρτύρων.  

Όταν όμως επέστρεψε ο Μαξιμιανός στη Νικομήδεια, ζήτησε τη 
Δόμνα και όταν έμαθε ότι έγινε χριστιανή, διέταξε να τη συλλάβουν. 
Επειδή όμως δεν την βρήκε, διέταξε τον γενικό φόνο των χριστιανών, 
μεταξύ των οποίων αναγνωρίστηκε και η Δόμνα και έτσι την αποκεφά-
λισαν.  
(Συναξαριακή πηγή, μαζί με την μνήμη της Αγίας Δόμνας, αναφέρει και 
τη μνήμη των Αγίων Θεοφιλής της Παρθένου και Αγάπης της 
Προεστώσας). 
 

Ο ΑΓΙΟΣ ΣΕΚΟΥΝΔΟΣ 
 

Φωτιστή των Ισπανών θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε τον 
άγιο Σεκούνδο.  Έζησε τον πρώτο αιώνα μετά Χριστόν και κατά την 
παράδοση, στάλθηκε από τους αποστόλους στην Ισπανία για να 
κηρύξει εκεί το Ευαγγέλιο του Ιησού Χριστού. Μετά από ένα ευχάριστο 
ταξίδι, αποβιβάστηκε στην πόλη, που σήμερα λέγεται Κάδιξ. Εκεί, από 
το ένα μέρος με το κήρυγμα και την αρετή του, από το άλλο με τα θαύ-
ματα, που η θεία χάρη ενεργούσε μέσω αυτού, πολλοί από τους κατοί-
κους πίστεψαν στο Χριστό.  

Στη συνέχεια ο Σεκούνδος πήγε και σε άλλες πόλεις της 
Ισπανίας, μιμούμενος και σ' αυτό το παράδειγμα των αποστόλων, οι 
οποίοι ως γνωστόν, πήγαιναν από πόλη σε πόλη και κήρυτταν 
παντού το Ευαγγέλιο και ίδρυσαν νέες Εκκλησίες.  

Τους τελευταίους κόπους και αγώνες του Σεκούνδου, στεφάνω-
σε μαρτυρικός θάνατος. 

Επιμέλεια και εκτύπωση Χριστιανικής Κίνησης “Ο Άγιος Δημήτριος” 

“Ο Καλός Σαμαρείτης”, και λοιπών φιλανθρωπικών έργων της ενορίας.


